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都道府県 性別 年代 自由意見

山形県 男性 70代
空港到着して、何も(沖縄民謡など)なかったのでムードを盛り上げる意味でも到着ロビーや飛行機から降りてすぐの
ところで流したら感動するのではないかと思います。

福岡県 男性 40代 バスが不便。飲酒するため、バスが充実すると便利です。

愛知県 女性 50代

☆Q15の質問がよくわかりませんでした。バス代はネットで購入したりしていますので、どこで支出したと回答するのか
難しいです。市外への交通もどう解釈したらいいのか。帰りは那覇市で下車時に支払ったので帰りだけということでしょ
うか？☆私はゆいレールの観光客向け１日乗車券を運よくネットで探し当てたので使えましたが、気が付かない人も
多かったのでは？と思います。１日乗車券で入場料が安くなることは旅行中には気付きませんでした。

東京都 女性 30代

今回の旅行は、子どもの頃に家族旅で来た以来久しぶりの沖縄でした。その頃にはモノレールがなかったそうで、今
回は空港からホテルに向かう際も、夜呑みに国際通りに向かう際もとてもスムーズに旅行が進みました。街もきれいで
したし、ごはんも美味しかったです。２０時くらいになってもおみやげが買うことができて良かったです。ファミリーには那
覇市内のみでも満足できるかなと思いましたが、カップル等には、やはり長期滞在になるほど、ビーチ（人の少ない）
や他の観光施設を求めたくなると思いました。とても楽しい旅行になり大変満足しております。

長野県 女性 30代
初めて来ましたが、観光地として整備されていて、とても良かったです。車の運転もしやすかったです。夜遅くまで開い
ている店も多く、お土産も買うことができました。

兵庫県 男性 20代

果物や野菜・建物・植物等の見るもの全てが、初めて見るものが多く新鮮に感じた。さとうきびやパイナップルを食べ
たり、体験ダイビングがあったりと沖縄でしかできない体験が充実していて、まだまだ体験したりず、また来たいと思う２
泊３日の旅行だった。

東京都 男性 30代

空港から近く、街中にもアクセスが良く、新しい割にリーズナブルなホテルが多くとても魅力的。一方で、沖縄の最大
の魅力である海でのアクティビティをやろうと思うと車が必須なのは不便。加えてビジネス圏・観光圏・生活圏が混在
しており「リゾート」としての魅力は一段落ちる。（それが面白味ではあるが）さらに古い違法？建築や、ガラの悪い
人を見かけることも少なくなく夜に安心して出掛けることにはマイナスに感じた。波の上ビーチあたりをワイキキビーチの
ようにホテル・ショッピングをまとめた地域に出来ればより面白く出来るのでは？

東京都 男性 50代 路線バスにICカード（Suica等）が使えたら良かった。土地勘が無いのでタクシーの近距離（結果的に）移動に
気を遣う、１メーターOK等の表示があるとありがたい。

埼玉県 女性 40代

昨年末１２月に主人と沖縄に行きました。私は人生初めての沖縄で子供をそだてながら子育ても一段落し、きれ
いな沖縄の海を見て感動しました。前回は、沖縄の観光・食事などを楽しみましたが、今回はマリンスポーツ・パラ
セーリング・シュノーケリングに挑戦しようと、水着など用意をし、準備したのですが、出発前日に台風が発生し、全て
が中止となり、予定が全て変更となりました。が、島唄ライブに初めて行き、そこで出会った歌手 千咲さんにこんな私
に温かく話しかけてくれて、歌をきかせてもらい元気になりました。沖縄の空気・人の温かさにふれ、心がとてもおだやか
になりました。沖縄が大好きになりました。大満足です。必ずまた沖縄に行きます。おきなわのみなさんにありがとうご
ざいます。

千葉県 女性 30代

那覇市がどこまでか（自分が動いた場所のどこまでが那覇か）が正直分からない部分もあるのですが、メインは空
港、国際通りで首里城も行きました。タクシーの運転手さん、お店の方など旅行でかかわった方がおすすめのお店
（そのお店以外も）を教えてくださったのが助かりました。国際通りでシーサー（下に国際通りと書いている）（グ
レーの）と写真を取りたかったのですが、どちらの端だったと思いますが分からず、暑くて探せずあきらめました。お土産
屋さんで、シーサーや琉球ガラスの説明をして頂いたのが楽しい思い出となり、また説明して頂いたことで、よりお気に
入りのお土産が購入できました！難しいと思いますがお土産がまとめて送れたら（複数のお店で購入するとそれぞれ
送り状を記入し、受け取りもするので）いいなとは思いました。雨が降りましたが、ホテルで傘を貸して頂き大変助か
りました。まとめると、夫と思い出に残る楽しい新婚旅行ができました。

大阪府 女性 20代
観光の便がレンタカーがなければ行きにくい所が多く、名護市などへは行けずあきらめたので、交通の便が那覇市外
へも行けると嬉しい。観光バスツアーが同じような物が多く、どれか一つを選んでいったため、色々かぶらない（コー
ス）ものがあれば良いと思う。

神奈川県 男性 40代 レンタカーが無いと移動しにくい。ホテル出発等の市内観光バス等があると良いのでは？高知などには観光施設をま
わるバスがあり便利。
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新潟県 女性 40代
喫煙可の居酒屋があったので驚いた。それなりに大きい店だったので、分煙にするか、案内の時に一言教えてほしい
と思った。

京都府 女性 20代

首里城での案内の方や、それぞれのお店の店員さん、みんな優しく質問にも丁寧に答えて下さりすてきな旅行になり
ました。道路もきれいな所が多く、運転もしやすかったです。子連れにも優しく、ベビーカでの飲食も出来たので3世代
旅行でしたが、みんな「たのしかつた」と思える旅行になりました。

東京都 女性 60代

〇観光バスを利用して沖縄観光いたかったのですが、朝の1本しかなくて、もう少し本数がれば良いと思った。（寝
坊にまにあわなかった）
〇個人タクシーでの観光も考えたが、女性ひとりでの参加は少し不安ありとおもいやめました。女性のドライバーさん、
又は、複数での参加のときは個人タクシーも利用してみたいと思った。
〇途中で地元のガイドさんの話をききながらの観光をさせてもらいました。地元のガイドさんのお話はとても良かったで
す。
〇ゆいレール、もう少し島全体に通っていると良いなと思いました。
〇沖縄独自の伝統文化、食文化等楽しむ企があれば参加したい。文化交流たのしそう。
〇沖縄のことば習ってみたい

長野県 女性 50代

〇第一印象は、長野市よりも活気があって都会だなあと思いました。観光地のというか、バスの運転手、タクシードラ
イバー今回出会った現地のの人々全ての人がとても親切で明るくて良い人達ばかりでいた。又行きたいです。でも、
長野の人にとって9月の沖縄はとっても暑く感じられ、行くとしたら冬にしたいと思います。〇少しだけ気になったのが、
第一牧志公設市場の2Fの「さくら」という所で食事をしましたが、店主？調理をしていたおじさんがマスクをしていませ
んでした。何か理由があっての事かなあと思いましたが、まだコロナ感染者が多い時でしたので気になりました。

福岡県 男性 40代
〇ゆいレールが空港に直結しているのが良くレンタカーが無くても移動しやすい。〇歩道橋に階段しかなく、スーツ
ケースを持って歩き移動は大変。〇各観光地への移動方法が自動車中心であり、その他バス等が少ない。〇ホテ
ルでレンタカーをスポット的に借りられると良い。

愛知県 男性 20代 このアンケート、QRコード読み取りで、スマホ・PCからも回答できるようにして頂けると尚良いです。

京都府 女性 20代
以前訪れた時よりも、やはりコロナのせいか閉店しているところや国際通りの活気がなくなったように感じました。これか
ら少しずつでも、以前のように活気が戻るといいですね。

神奈川県 男性 50代
ホテルや飲食店のスタッフの皆さん全員が素晴らしい接客で、感動しました。また、訪れたいです。ノーマスクで過ごせ
たのでとても快適でした。

千葉県 男性 30代

コロナ渦であっても地元の方から声をかけて頂いたり、フレンドリーな印象を持ちました。ゆいレールと路線バス1日乗
車券をどちらも利用しましたが、路線バスは市内外を縦横に走っていてとても便利なのにその存在が周知されておら
ず観光客向けの割引制度があるのに買える場所が限られているので空港や国際通り等観光客が多い場所でも買
えると良いと思いました。

神奈川県 女性 30代

国際通りの夜は若い方が多く活気があり、外国へ来たような開放感がありました。これはとても素敵だとは思います
が、一方で警官や見周りの方といった様な治安維持に関係する方が一見いらっしゃらなかったとお見うけしました。今
回は高齢の母との2人旅でしたので少し不安を感じました。一人旅や高齢者であっても安心安全を感じられる夜間
の観光が叶うと良いなと思います。

東京都 男性 50代

戦跡地をもっと気軽に定額で回れると良いレンタカーを借りて個人で巡るしかないのが残念。旧海軍司令部、はえば
る文化センター、ひめゆり、轟の壕等魅力的なポイントが多くあるのにあまりアピールされていないしかも巡るには車で
移動するしかない。戦跡巡りツアーなどがあると嬉しい。若い人たちも太平洋戦争の沖縄には大変興味を持ってい
る、特に壕はもっとアピールすべき。

大阪府 女性 60代 沖縄大好きです。大阪の秋か冬に又行きたいです。一生懸命働いてリフレッシュしに沖縄に行きますネ。今回も暑い
夏でしたが、ＴＨＥ沖縄でした。

北海道 女性 30代 台風による建物の壁の劣化やはがれが他の街では気になったが那覇市は整備されている。国道58号線の朝夕の
混雑を緩和する方法検討、都市計画での道幅拡張・信号の一斉同時鳴動。
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群馬県 女性 60代

年に３回位沖縄に来る様になって10年以上になります。モノレールも出来、延び、バスも上等になり便利に。那覇
市民の様にスーパーへ行き、コンドミニアムで過ごすのが楽しい。色々ホテルも利用しましたが気取らず過ごせるのが
一番。又チョイチョイ来ます！！

東京都 男性 30代

・波の上うみそら公園（ダイビング）にゴミが大量に浮いてた。・那覇市内は夕方渋滞がひどくてバスが時間通りに来
なかった。・博物館（おきみゅー）は大変見応えがあったが美術館は物足りなかった。・首里城へ家族旅行（高齢
の両親）をしたいと考えているが、坂が多く行動しづらいため、スロープや手すりを設置して欲しい。・那覇市内の居
酒屋のライブがとても良かった。（石嶺愛莉さん）・牧志市場は閑散としていて、少し寂しかった。

東京都 女性 40代
末吉公園はとても良いところですが、園内マップがないので現在地が分かりませんでした。バーベＱ場所として、誰で
も自由に無料で使用できるところがあればいいなと思います。（届け出をした人だけが使用できるようにするとか）

京都府 男性 70代

１）国際通りにぎやか．だけ。２）裏通　暗くやばそう（個人感）（専門店）。個性的なみやげ店（トウキ、琉
球みやげ）、喫茶店がある通りが良い。探索出来る様な町並、通りを創る。３）夜もやってる、博物館、資料館。
４）飲み屋がバラバラに多い。知らない町では入りずらい。　　ニギヤカ、落ち付き、フゼイが混ざっている。ニギヤカが
勝ってる！

東京都 女性 60代

初めての沖縄は天候に恵まれ、最高の旅でした。首里城、そして、平和記念公園、ひめゆりの塔などに行きました。
首里城が30年かけて完成して、まもなく火災で消失したという事実にあぜんとしましたが、その事実に触れられたのも
その地に足を入れたからこそだと思うので再度の復活を心から願っています。二度と同じ事が起きない様に防火・防
災対策には、国の宝をいかに保存するかを沖縄県だけの対策ではなく国と連携して、支援を受けて文化財保存に
力を入れて頂きたいと心から思いました。復活した首里城にまた再開しに行きたいと思います。沖縄の方のフレンド
リーな対応に心が何度もいやされました。ありがとうございました。

東京都 男性 60代

今回、3泊4日の沖縄旅行のうち、最終日の1泊を那覇市で宿泊したが、空港や県庁所在地だけあっていろいろな
面で充実していたと感じた。ただ、首里城や海軍指令部跡などの駐車場を利用したが、駐車場からどのように移動
していけば、目的地に最短で行くことができるのか、初めて行った人でもわかる様な道案内標示が少なかったような気
がするのでその辺を改善していただけるともっと便利に観光できると感じた。

京都府 男性 50代

移動に、路線バスを使いましたが本土の交通ＩＣカードが使えず、現金での支払いしかなく不便でした。またバス停
到着時の乗客時しか両替できず不便です。バスが時間通りに来ず不便です。バス停にあるバスがどこにいるのかを
教えてくれるＱＲコード読み取っても操作がわからずバスがどこにいるか調べられません。移動がわかりやすくなればさ
らに楽しめる街になると思いました。

兵庫県 女性 50代

2年ぶりに訪れましたが道路がきれいに舗装され街全体もきれいになったと思いました。コンビニも増え便利でした。ト
ロリーバスがあれば夜の街も楽しいなと思ったり、イルミネーションももう少しあればとお思いました。温泉施設もうれし
いですしね！

千葉県 男性 20代

基本的に飲食店や、お土産屋さんの人達の人当たりがよく丁寧な説明をしていただいたりと満足しています。改善し
ていただきたい点としては、2点ございます。1点目は、那覇についた1日目に夜ご飯を探していたのですが、足が疲れ
てしまい落ち着いて選ぶことができませんでした。気軽に入れる休憩所やカフェなどが点在していると良いと思います。
2点目は県立博物館が月曜休館であったことです。日曜にガンガラーの谷を見学して次の日に内容を深めようと博
物館に行こうとしましたが、開いておらず行けませんでした。観光客としても、月曜まで延長してプランを組む人が多い
と思うので月曜に開館することの需要はあると思います。

福岡県 男性 60代 電動アシスト自転車は良い。もっと充実させてほしい。ロングステイに補助金を。

兵庫県 女性 50代

那覇は好きで良く旅行に来ます。主にレンタカーを利用しますが、この度レンタカーがなかなかとれなくて・・・。ゆいレー
ルでも観光はできましたが、その他移動にどんなものがあるか、例えばバス、レンタバイクなどそういう情報が知りたい。
あと、ゆいレールは車内の駅表しかなく、ホームにも駅表ほしいです。

福岡県 女性 30代

〇シャッター街が増えてしまって少し寂しい〇観光客の多いお土産の多い所、ビーチがもっとリゾート地っぽくなってい
ると写真映えするなと（真っ白の建物や、コテージ風な小屋、Caféなど）思う〇アメリカンビレッジのように海を見な
がらオシャレにCaféしたり食事したりできると嬉しい。あしびなーOUTｌｅｔまで、電車かモノレールでいけるると空港
までの空き時間に使いやすい。

千葉県 男性 60代 基地がなくなり安全、安心な街になってほしいです。
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神奈川県 男性 20代 おきなわワールドのスーパーエイサーショー公演に感動した。面白くて、沖縄文化に感じました。Gｏｏｄ！

愛知県 女性 30代

今回、友達家族と一緒に旅行しました。小さい子もいた為、夜であるくことはせずに、ホテルのプールと温泉を楽しむ
ということにしました。コロナの為、レンタカーが取りづらく、１日しか遠出が出来なかったのはすこし残念でした。那覇
市内でも観光出来るところはありますが、やはり子供（特に小さい子）がいる場合は、レンタカーが必要だなと感じま
した。私は、中学生と下が小４の子なので、徒歩やモノレール等での移動でも苦ではなかったので、中日（なかび）
１日は別行動をして楽しみました。今回ホテルにプール付きにしておいてよかったと感じました。

大阪府 男性 50代

首里城の再建を望みます。再建中の工程等をもっと見せてほしいです。沖縄はすばらしい所が多数あり、その中でも
那覇には観光、グルメのスポットが多いのですが、観光案内所のHPには問い合わせ先が分かりにくいです。今回体
験を探したのですが見つけるのに大変苦労しました。

東京都 女性 30代

夜はお酒をのみたいので、基本タクシーで移動しました。行きはホテルでタクシーを呼んでくれるからいいけれど、帰りが
タクシーがいない。なかなかひろえないでこまった。コロナでタクシーがへったのかな・・・って思いました。首里城で募金を
考えた時に、大きな募金箱があればと思いました。売店に小さいやつだとなかなか見つかりませんでした。早く復興し
てほしいです。今回は、どこに行ってもお土産をたくさん買いました。少しでも沖縄の経済が戻ればいいですね。またす
ぐ来たいです。

宮城県 女性 40代 国際通りのホテルのメインで宿泊していました。すでにあきてしまっています。沖縄出身の友人にアドバイスもらうと那
覇以外すすめられています。今回レンタカー借りてみて正解でした。次は那覇以外にとまります。

埼玉県 女性 40代 道路の整備状態があまり良いとは言えないかなあと思った。

神奈川県 男性 30代 非日常があるためとても楽しめました！レンタカーが全然予約できず苦労しました。

長野県 男性 50代

首里城公園を見学したが、警備の方に「城壁の築かれた年代」や「古い石垣がどこかに残っているか」聞いたところ適
格な解答と古い石垣だけではなく古い石畳がどこにあるかまで教えてもらえた。しっかりとした対応が警備の方まで徹
底されていることに感銘を受けた。今後もこのような対応ができるようにして欲しいし、このような対応をできる方々を
評価して欲しい。

三重県 男性 60代 台湾のように、那覇市内に夜市、屋台村を新設していただければ、もっと沖縄に興味が持てる。色々な場所にでき
ればいい。

山口県 女性 60代
今回は那覇市に滞在時間がとれなかったため、市内観光ができませんでした。次回は是非時間をとり訪れたいと思
います。宿泊施設は大満足でした。ホテルも多数あるのでいろいろなホテルに泊まりに行きたいと思います。首里城
公園の広大さ、史跡に驚き首里城の完成を楽しみにしております。

北海道 男性 30代 コロナ対策が弱く感じた。ノーマスクでの飲酒、大声で騒ぐ人が他県と比べ多く感じる。好きな場所だからこそ観光客
も安心して楽しめる場所であって欲しい。

岡山県 女性 40代
沖縄の運転手さんの対応がめちゃくちゃ良い人もいれば、めちゃくちゃ悪い人もいて同じ会社でもこんなにちがうのかと
驚いた。基本的にどの観光地でもスタッフさんの対応は良かった。みんな顔が沖縄っぽくてそれが面白くて一番印象に
残った。

千葉県 男性 60代
今回の那覇市観光は日程が短かったので2回目の首里城が見たかったので来ました。今回は美ら海水族館が日程
にあったので、次回は那覇観光を中心に考えたいと思います。今回はツアーの為、シティホテル泊でしたが温泉のある
ホテルにしたい。

兵庫県 男性 50代

今回の沖縄旅行は、2泊3日のレンタカー付プランでしたが、レンタカーは2日目に返却し那覇市内はゆいレールの
24時間チケットを利用しました。帰りの飛行機が15時30分発なのでゆいレールの24時間チケットは非常に有効に
使えました。郊外に新しいショッピングセンターや水族館までレンタカーかよって行きにくいとても多いのでバスも使える
公共交通機関の共有バスなど格安であれば運転できるひとも楽しめるではないでしょうか？
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埼玉県 男性 20代 台風等雨天時の観光スポットを明示していただきたいです。

東京都 女性 40代

以前来た時はモノレールがなかったが、今回近場移動が目的だったのでとても便利だった。バスもたくさんあって良かっ
た。那覇バスターミナル→オリックスレンタカー空港店へ行くバス（250系？）の集り場がわかりづらくて困った。大き
なバスターミナルの9番（11番だったかな？）と思っていたら通りを渡ってローソン前だった。大きな案内板に案内が
欲しかった。今回、きっとキャンセルが出て（台風来たので）、レンタカー12h6500円を運よく借りたかったけど、友
人や地元の方が「レンタカーないよー！あっても高いよー！」と言ってたので、改善されたらいいと思う。少し離れた観
光地には直行（高速）バスがあると便利だと思った。（特にレンタカー借りづらいなら）。サーファーおたぎに路線バ
スはつらい・・・。

大阪府 男性 50代

市内バスのフリーチケットが高い。モノレールとセットにするともっと高い。結局は2名以上だとレンタカーのほうが安くて
便利になってしまう。他都市のように公共交通を使った観光がもっと手軽にできるようにすべきではないかと思います。
※私は運転免許はあり、普段は良く運転しますが、旅行先では、お酒を楽しみたいので、出来れば運転せずに公共
交通で移動したいと思っています。

東京都 女性 50代
・那覇市役所の立派な建物にビックリしました。あのシーサーも素敵です。
・58号線（市内）の渋滞の改善があるといいかなぁ？
・アンケートがよりよいものに生かされる事を願います。頑張って下さい！！

東京都 男性 50代 何度もおとずれていますが、奥深いです。おトクな情報がわかりにくいのでもっとわかりやすくなればいいと思います。

大阪府 女性 50代

街全体が、どこかのんびりしていて、普段とは違う世界に来たような・・・旅行をするには、ピッタリな街だと思いました。
街の人達もどの店のスタッフの方も、気さくで、優しくて、面白くて、人間味あらわれていて、すごく居心地が良かったで
す。（暑かったけど）　平日だったからかもしれませんが、お土産店等、お店の閉店時間が早かったような・・・（コロ
ナ渦もあって）
・沖縄は、どこに行っても景色がいいし、皆さん人の好さが顔に出てて、それだけで充分です。楽しかったです。

宮城県 女性 40代 宿泊ホテルについて。今回予約したホテルより、良いホテルを見つけて後から後悔していまいました。ホテルの情報など
教えてもらえたら嬉しいです！（キッチン、冷蔵庫、洗濯機付きのシティーホテルがあるとは知りませんでした。）

埼玉県 男性 50代 台風でしたが、車の運転はしやすかったです。台風で各施設が開いているか電話で確認しましたが、ホームページで
確認できれば良かったです。あまり更新されていないＨＰが多い印象でした。

東京都 女性 20代
・今回初めて行きましたが、本当に楽しかったです！
・交通の便で、パスモも使えるようにしてもらいたいです。
・車をもっていない人でも大丈夫な乗り物1日何でも乗れる券を、作って頂きたいです。

東京都 女性 20代 初めて沖縄に来て、みんな親切で、優しくて、本当に大好きな場所になりました。今回は仕事のいっかんで来ました
が、また、旅行で来たいと思います！ものすごく暑かったので、お店の中が、もう少しだけ涼しいといいなと思いました。

兵庫県 男性 70代 夕方頃からの沖縄古典舞が観賞できる施設があれな、うれしい。

千葉県 女性 40代
バスでもSuicaやパスモが使えたらいいなと思いました。モノレールでこれらが使えるようになったのは非常に助かり便利
です。また、パートナーがヴィーガンなので、ヴィーガン対応可の飲食店がもっと増えるとオプションが増えて助かります。
（今はプラント・ベースドやヴィーガンが食べられる食べ物が増えてきていると思うので）

神奈川県 男性 60代 レンタカーがなくても観光地へのアクセスがしやすいように。例：観光用の巡回バスの運行（首里城まわり）

東京都 男性 50代 仕事、プライベートで何度も訪れています。そぼくであたたかい人柄にいつも感動していますいつもありがとうございま
す。
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兵庫県 男性 60代 国際通りのサイン（道案内とか）が劣化してみにくいものが多い。イメージUPのために更新を。

神奈川県 女性 70代

30年近く前に沖縄に来た時は、読谷村の海で子供たちと過ごしただけで今回は、初めての観光（？）です。那覇
に3泊いて、東御廻りというマニアックな挑戦をし、ミントグスク以外を制覇しました。東御廻りを現地の人さえ知られて
いないには驚きでした。北谷に2泊して、読谷村チビチリガマ、グスク、そして辺野古。ちょうど知事選の翌日に入りま
したので、沖縄滞在5日間毎日、沖縄タイムスと琉球新報を買って自宅に持ち帰り、じっくり読んで次回の「沖縄旅
行」に備えます。（濱崎　哲郎）

静岡県 男性 60代 首里城が再建した時、来沖したいと思っている。

東京都 女性 50代

中心地にあるバスセンター待合室案内所で〇〇に行くには何番乗り場から乗ればよいかをたずねた際、ファイルをパ
ラパラめくりわからなかったのか、スマホで調べ始めたのにはビックリした。△△時のバスですねと言われたが事前に調べ
た時間、〇〇にもありますと言うと、あ、〇〇行きか・・・と。すべてをはあくしろとは言いませんが、せめて聞かれる事に
はしっかり答えてほしかった。ちなみに行きたかぅた場所は、名もない店でもなく国立でやっている観光施設です。数年
前に来た時はもう少しあたたかみのある地域とおもっていましたが、何だかそっけない感じがしてそういう世の中なんで
しょうか。観光地としてしっかりやってほしい。

神奈川県 女性 60代

空港から近く、モノレールが走っていて近代的になっていたので、少しビックリしました。子供達が小さい時はマリンレ
ジャーが主でしたが、今回初めて市内のホテル泊まってみて、大人の楽しみ方が出来ました。今度はお友達と是非
遊びに行きたいです。そして26年の首里城再建後、必ず又訪れたいです。又あの姿を見に来ます。暑い中の作業
は大変ですが頑張ってください。

長崎県 女性 50代 伝統芸能をもっと気軽に体験したい

神奈川県 男性 20代 飲食店の店員さんがマスクしていないことが多いように思うので改善されたらいいなと思いました。

東京都 女性 20代 坂が多いので、電動アシスト付きの自転車を手軽に借りることができたら、1人旅や近場の観光に便利だと感じまし
た。

大阪府 男性 20代 天候は晴れが多く、過ごしやすいと感じました。観光施設が多く、楽しめました。

千葉県 男性 10代 思っていたよりも人、街が賑やかな印象だった。また、バス停も沢山あり、レンタカーを使わない人にとっても便利だと
思った。

埼玉県 男性 50代 ホテルのサービス面の向上。

兵庫県 女性 30代 外人の店員さんが多いのは別にいいけれど、問い合わせに答えれない人もけっこういたので、その場合は回答できる
（会話できる）日本人も置いといて欲しいです。

北海道 男性 50代 いつでも来たい場所、沖縄

東京都 男性 20代 ビールと泡盛がおいしかったです。
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東京都 男性 20代 公共施設のトイレをきれいに！

鹿児島県 女性 20代 海、景色がきれいだった。

福岡県 女性 50代 今回は台風の影響で海がきれいではなかったのできれな時にまた来たいです。

京都府 男性 50代 観光マップが見当たらない。

福岡県 男性 50代 車が多い。渋滞が多い。

宮城県 男性 70代 少し汚いシンガポール。空いてるバンコク。台湾より日本的。香港より良い。

東京都 女性 20代
・国際通りの最寄りの駅名をわかりやすくしてほしい。
・路線バスをSuicaが使えるようにして欲しい。
・アンケートをWebにした方が良いと思う。

埼玉県 女性 30代 モノレールがもう少し遠くまで行くといいと思いました。本数が多いので使いやすかった。

京都府 男性 20代 モノレールとバスの連絡があまり良くないように思われた。公共交通機関を気軽に使えるようにするともっと巡りやすい
と思った。

京都府 男性 50代 2泊以上いて、楽しみたかった。

神奈川県 女性 50代 復興して下さい。

東京都 女性 40代 タクシーやバスなどＱＲコードとか使用できるとありがたいです。

群馬県 男性 60代 とても良かった。

埼玉県 女性 60代 渋滞がすごい。

神奈川県 男性 30代 バス乗り場、時間を調べてもいくつかサイトが分かれていてわかりづらかった。どこか１つにまとまってほしい。
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千葉県 男性 50代 ・モノレールの割引き（1日券）　・バス利用の簡易な方法。

東京都 男性 70代 市外域へのバス便が減少した為計画時間の変更をせざるを得なしなった。

大阪府 女性 40代 頭おかしい。　なんでそんなピリピリしていの？と感じた

神奈川県 男性 50代 今回は台風で予定がかわり、ナハ6泊でした。新たなナハを発見できました。

東京都 女性 10代 交通の便が悪い。他は全て良かったです。

大阪府 男性 20代 牧志公園のトイレが汚い。バスのシステムが分かりづらい。ゆいレールは分かりやすい。

福岡県 男性 50代 若い人と古い者の同居、そうゆう街であって欲しい。個人的には与儀公園が好き。また来ますー。

神奈川県 男性 40代 首里城の復興

千葉県 男性 50代 通常運転に戻れば問題ないと思います。

福岡県 男性 20代 人が明るいイメージ。タクシーが安い。海鮮がおいしい　肉の味付けがよい。　商魂たくるしいがそこも楽しかった。台
風どうにかして。

神奈川県 女性 40代 人が優しい、物価が安い、交通が不便

広島県 男性 70代 国際通りの観光地図がわかりずらい。ぶらぶら散歩できるルートを作って欲しい。

山口県 女性 20代 人がとても優しくて楽しい旅になった。

神奈川県 女性 30代 どこの施設に行ってもトイレットペーパーがかたい。

大阪府 男性 50代 沖縄で、クラフトビールの飲めるお店が増えると嬉しいです。
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愛知県 女性 40代

モノレールを利用しました。とても便利でした。レンタカーではなく、今回は公共交通機関を利用しました。もう少しバ
ス乗り場や観光場所の案内がわかりやすくなるとバスが便利だと思いました。9/12～9/14は公共交通機関と高速
バスで移動しましたが10/7～10/9も沖縄に旅行に来ましたが、レンタカーを利用しました。また沖縄旅行に行きた
いと思います。

愛媛県 男性 60代

第一に感じたことは、沖縄県の観光は、ツアーまたは、個人旅行が主になると思います。特に個人旅行は、レンタ
カーなどが必要となるケースが多い。県内においてガソリン価格の違いはあまりにも違いすぎるようである。特にナハ市
は異常に高く感じた。うるま市30円／ℓの差があるようだ。行政として指導していただきたいが無理でしょう。次回は
ナハ市内では入れないと考えます。最後に日に、1ℓｏｒ3ℓくらいにします。よろしく。

愛知県 女性 50代

沖縄＝リゾートのイメージがあるので、那覇は立ち寄るだけで滞在することが少ないです。今回は南部を回りたかった
ので、那覇に1泊しましたが（残り2泊は糸満です。）南部にはホテルが少ないので、南部と那覇を組み合わせた観
光コースを作りレンタカーがなくても那覇に宿泊すれば色々観光できることをアピールするのも良いかと思います。首里
城の再建を楽しみにしています。

愛知県 女性 50代

正直なところ、那覇市内よりも郊外の沖縄の自然の方が沖縄の魅力だと思った。車の運転が荒い。（横断歩道を
横断中であっても、平気で左折してくる地元の車にはがっかりした。）那覇市内では、素敵な地元料理は食べられ
ないなあと少し残念だった。

埼玉県 女性 50代

モノレールがあるとは思いませんでした。本数が多く便利でした。しかし、ホテルのアクセスにはモノレールがなくタクシー
〇分となっていて、最寄り駅や歩いて何分か分からず不便でした。観光地までのバスが分からず観光ができず、那覇
から出られず、レンタカーはすぐなくなってしまいホテルから遠い所で借りられましたが1日のみ、渋滞もありあまり観光で
きませんでした。

東京都 男性 30代

初めて沖縄に訪れましたが、那覇市内は交通網が整っており気軽に色々な場所に行くことができました。一番の印
象的なのが首里城でした。二度目の復興の最中を目の当たりにし、沖縄（琉球）の象徴だと思う首里城の復活
を陰ながら応援しております。資料スペースを拝見しましたが、まだ部材調達の難を要している印象を受けました。
2019年の火災はテレビで見ましたが、現在の姿は東京では知り機会はありません。企業、自治体が全国にありのま
ま発信し、日本全体で叡智結集して復活して欲しいと思います・復活した際は、また沖縄を訪れたいと思います。

奈良県 女性 30代 以前にきた時も色々なお店ができているし、多くのお店で電子マネーが使えるのはとても便利で良かった。（子連れ
にはｐａｙ　ｐａｙなど使えるととても助かるため！）

神奈川県 女性 40代 ゆいレールができて、車の運転できない者の個人旅行がし易くなってよかった。（以前に沖縄旅行は観光付きだった
ため、今回初めて完全フリーでゆいレールで移動しました）

埼玉県 女性 50代 スマホで飲食店などおすすめをすぐにさがせるスポット、又は、パンフレット等があるとよいかもしれません。スマホを活用
しつつ、高齢者へはホテルで情報発信、聞かれなくてもわかるような配慮を！！

福岡県 女性 40代
ゆいレールのホームページで1日券が800円になっていたので、購入はせずスイカやニモカで乗りましたが、最後に改
札口で540円・560円？くらいの1日券を発見した時は悲しかったです。沖縄県立博物館で、手荷物をロッカーに
預けられますよと声を掛けていただき、大変助かりました。親切な方が多い印象です。

大阪府 女性 30代 活気がある。路駐がとても多い印象。

神奈川県 女性 70代 道路幅が広いと思いました。飲食店でのチケットが使用できなかった。

東京都 女性 60代 タクシー利用時、遠回りされたようで往路と復路で料金が倍の差があった。タクシー利用が多いが、初めての経験
（沖縄では）です。タクシーカードの導入を提案します。

愛媛県 男性 60代
県立博物館・美術館に行きました。17:00までかと思っていたら18:00まで開館していたためゆっくりと鑑賞できまし
た。夏休み期間中など夜も開館してはどうでしょうか。ただ、美術館は現代アート的な作品だらけだったのは意外でし
た。琉球王国時代の作品も常設展示しては、とも思いました。
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東京都 女性 50代 地域クーポンが使いづらかった。

東京都 女性 50代 斎場御嶽でボランティアガイドの方と一緒に施設内をまわりましたが、沖縄の事がよくわかりよかった。どの歴史的施
設でももっとガイドサービスを利用する事をすすめるとよいと思う。

千葉県 女性 80代 コロナにより2020年の旅行をやむなくキャンセルして、今回久しぶりに来ることができました。国際通りが少しにぎわい
がなく気がかりでした。活性化をして元のにぎわいを取り戻してほしいと思っています。

大阪府 女性 30代

那覇に6年ほど在住しており、転勤に伴い離れる事になりました。最後、ホテルに泊まり、思い出作りえを行いました。
在住前も毎年旅行で訪れ、今後も来る予定を設けたいくらい好きな場所です。素敵な文化芸術を今後残して欲し
いです。活性化観光が戻ることを祈っております。なはとまーるクーポンを使いさんご染め体験させてもらいました。市
の助成があり、とても良い制度だと思いまいした。今後那覇市民から外れますが県外の人も活用できるクーポンがあ
ると助かります！！

神奈川県 男性 10代

初めて来たのですが、とても観光スポットが多く満喫できました！空港からレンタカー店までタクシーに乗りましたが、運
転が荒くとても恐かったためですが運転手さんはとてもいい人（おじさん）でした。沖縄の印象はとても「人が良い」！
ということでした。ステーキ店の外国人（従業員）もホテルの方も、観光先の案内してくれた人も皆優しかったです。
とても楽しく3泊4日過ごしました。首里城の沖縄衣装を着た案内役の方も雰囲気があり良かったです。国際通りの
夜は治安が良くない所もありましたが、ルールを守って楽しんでいればあんなものでしょうか。初めて沖縄に来ました
が、GO toのおかげで来られました。リゾートホテルは高いし家族でとなると50万程度。これは気軽に行けません。で
も今回は那覇市内のシティホテルで、格安！また来たいです。

群馬県 男性 50代

国際通りは、やしの木が南国ムードを漂わせてとても良かったです。交通機関も発達しているので移動にも便利でし
た。首里城の正殿が完成した際には、是非また訪れたいと思います。希望としては、市内でエイサーや三線などの伝
統芸能が見学できるイベントが頻繁に開催されたら嬉しいと思います。個人的には、国際通りの交通規制が複雑で
わかりずらかったです。居住している群馬県では、街の雰囲気が全く違ってとても楽しかったです。

佐賀県 女性 40代

・ホテル周辺で日が暮れると路上で寝ている人がいてこわかった。暗くなってから女、子供だけで出歩くのは危険だと
感じた。・タクシーに乗せてもらえなかった。（アメリカンビレッジまで行きたかった。遠いという理由で断られた）直接3
社に配車の電話をかけたが、全てダメだった。予約していた時間に間に合わないと思い、焦った。・路線バスの運転
手に、どこから乗ればいいか聞いたが立腹された。とても不親切だった。子供たちはガッカリしていた。

愛知県 女性 50代

①とても快適でした。
②国際通りの近くに宿泊したので、土産物屋や飲食店が多く、市内がタクシーが多く走っているので、起点にするに
はとても良かったです。
③今回は、もし滞在中に発熱をしたらどうしよう、という不安がありました。来てからPCR検査場を、調べました。結構
近くにあることが分かり、ほっとしました。（幸い、利用せず）。また、観光バス申込み時に、体調が悪くなった時の連
絡先のカードを頂いたのがとても安心できました。知らない場所で一番困るのは医療だと今回改めて感じました。先
手で安心感を下さり、有難うございました。（連絡先が県？でした。）
④歩道にベンチがあり、嬉しかったです。歩道の幅はやや狭いかもしれませんが、譲り合い思いやりを感じられるので
良いと思いました。（県庁前は広いですが、あまり自分の進路を譲ろうとはしないので）

千葉県 女性 60代

今回の那覇市滞在中は、強風と小雨で外出をあまりしないで目的の場所のみに行った感じです。モノレールは便利
なので多いに利用させて頂きましたが、もっと路線が拡大されるといいなと思います。バスも利用しましたが、バスは路
線がわかりにくい気がします。又、交通系ICがもっと使えるとよかったと思いますが、バスには使えなくて、現金を用意、
又は、パスを購入などがやや不便です。

兵庫県 女性 50代

今回行きたい民謡居酒屋があったのですが、足を悪くしたため、座敷に座る事ができずに断念。椅子や掘りごたつの
ような座席が増えると嬉しいです。（きっと、それでは、雰囲気が違ってくるので、そうならないのでしょうが・・・）コロナ
禍となってから、厳しい状況の中、観光業に関係する皆様が笑顔で過ごせる日が早く来ますように。そして、大好き
な場所のひとつ、首里城の復元されるのを心待ちにしています。

愛知県 女性 60代

・車で走っていると、路肩に車を停止させている車が多く、左側1車線をふさいでいる為、車線変更をしなくてはなら
ず走りにくかった。
・とても都会だと思った。みんな明るくて良い。もっともっと観光等でがんばって、みんなが豊かになれると良いですネ。が
んばれ～。ふるさと納税します！！
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京都府 男性 50代

・観光地はどこも整備がされていて清潔感があった。
・レンタカーで観光地を巡ったが渋滞がひどくでムダな時間が多くなった。
・観光スポットが多く大変楽しめました。・渋滞を緩和して下さい。
・また来たいです。次は1週間くらい滞在したいです。
・次はリゾートホテルと考えています。
・日本にこの様な素敵な場所があり誇らしい。

福岡県 男性 60代

①渋滞（車）道路が数多くある。・観光地に行った後、予約している見学地や飲食店の時刻に間に合うか不安な
事が多かった。あるいは、当日のスケジュールが狂う→ホテル、観光地へのアクセスを情報として知らせる。道路の整
備（一方通行、道幅拡張等）
②交差点での右折車専用レーンが少なく、進路変更が多かった。③ホテルの駐車料金が高く（\1,500）無料の
ホテルを選択又は、那覇以外のホテルになる。

東京都 女性 50代

海を見てのんびりしたくて、冬休みに入りすぐ東京から伺いました。おかげさまで、たった一泊でしたが、リフレッシュする
ことができました。気になっていた首里城も見せていただきました。復興が進んでいるようですね。資料館（？パーキ
ングの建物）でのムービーも興味深く見せていただきました。今後復興が更に順調に進むことをお祈りしています。東
京に住む私にとって非日常が感じられる沖縄。今後もまた何回もおじゃましたいです。
※今回もレンタカーで回ったのですが、看板、標識などがが古くて文字etc薄くなって醜い所がありました。

兵庫県 男性 40代 路線バスを使いやすくして欲しい。（路線案内、巡回バスなど）

静岡県 男性 30代 那覇空港のバス乗り場が使いにくかった（行先が分からない）
市内のバス乗り場の時刻表や地図がボロボロ

京都府 男性 20代

どうしてもレンタカーがないと苦しい場面ががある。（那覇市はまだましだが）
首里城だがあの状況で400円はぼったくり。100円程度が妥当。
また、さも天災にあった被害者のような展示説明や寄付金集めは大いに疑問。ずさんな管理をしていた責任追求と
反省はどこにいった？この様な状況で国費が投じられて再建が進んでいることに、いらだちすら覚えた。沖縄としての
評価は一定程度つけられるが、那覇に限定すると相対的には低くつけざるを得ない。

東京都 女性 30代

今回は旅行支援を活用して来ました。
冬の那覇は初めて来ました。少し肌寒いですが、ご飯は美味しいし、観光場所も沢山あるので、来て良かったで
す！
やはり、難しいのは移動手段でした。車は運転できないので、タクシーやバスを使いまいしたが、少し不便に感じまし
た。東京ではレンタル自転車や、電動キックボードが街中にあるので、便利です。ぜひ、そのような取組みを頂ければ
嬉しいです！

新潟県 男性 60代 夜に（18時以降）観光する場所がもう少しあればよい。劇場での芸能鑑賞や音楽など沖縄の文化と関連するも
の。

青森県 女性 50代

今回、野球の為4泊しました。1泊目、4泊目は市内。2日目、3日目は恩納村のホテル。思ったより寒くて大変でし
たが、市内は、国際通りで、楽しみました。（以前よりだいぶ人も少なく閉店している所が多く思いました）子供達も
楽しく買い物ができました。恩納村のリゾートホテルでは、みんな泊まった事が無い様なホテルで感動していました。ホ
テルの皆さんも、お店の皆様も気さくでとても楽しかったです。また、観光で伺いたいです。

神奈川県 女性 30代
飛行機が最終便だったので、空港からタクシーを利用しましたが、ホテルにつくと運転手の方はトランクをあけてくれな
いどころか、おりても来られませんでした。自分でトランクを開けてキャリーケース出しました。正直、観光地にもかかわ
らず、感じが悪いと思いました。帰りはこわくてタクシー使いませんでした。

長崎県 男性 60代 年末のこの時期に半そででいいような暖かさにびっくりしました。寒い時期は沖縄に行こうと思います。長崎発沖縄行
きの飛行機があればいいと思いますが・・・・。

福岡県 女性 60代 前回、首里城が焼けた1ヶ月後に訪れた時、中も見れなかったのですが今回、復興の様子が見れ建て直しに向けて
着実に進んでいることを実感することができました。1日も早い復興を祈っています。
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福岡県 男性 70代
今回、路線バス初めて利用しましたが、ネットで調べても本当に分かりづらく、またホテルスタッフに尋ねても、バスを利
用しないのか分かりませんと、面倒なのか調べてもくれない。バスセンターで路線図を頂こうとしたら古い路線図しかあ
りませんと。誰も簡単に調べられるアプリがあると助かります。※ゼンリン様、アプリ宜しくお願いします。

愛知県 女性 50代 道路が混んでいる。地元の方？の交通マナーに疑問。

福岡県 男性 60代
那覇市観光は、とても満足しました。民謡店酒屋、沖縄らしく楽しかったです。あたたかい人ばっかりでいやされまし
た。首里城の入場料が安すぎてビックリもう少しあげて復興に役にたててほしい。道がちょっとわかりにくかったので、標
識ふやしてほしいかな・・・・。すみません。

福岡県 女性 40代 今回は、レンタカーを借りずに路線バスを利用しました。那覇バスターミナルから乗ったのですが、もう少し、行き先や
乗り場を分かりやすく案内（テレビなど）してもらえると助かります。

愛知県 男性 70代 那覇市内のお土産散歩マップ（拠点が難しいが、観光有名店でなく、地元の人がよく行く店）がほしい。

奈良県 男性 50代

レンタカーでの旅程だったので、那覇のみの滞在であったが充分に楽しむことが出来た。ゆいレールから歩けるビーチで
も透明度の高い海だったので、次回は泳げる時期に来たい。※しかし家内と一緒だとレンタカーで遠方の海へ行き
ビーチリゾートを楽しむことになると思う。男性ひとりで海を楽しみ、夜のせんべろを楽しむのは少し難しいかも。

兵庫県 男性 60代

沖縄は気候が温暖で、海が美しく大好きです。又、空港と市内がモノレールで結ばれて交通が良いです。Hotelも
多く建設されて、国際通りの裏側のレトロな店は都会の若者に人気が出ると思います。但し、国際通りの派手な飲
食店の中にはぼったくり、美味しくないお店があり残念でした。（ソーキそば1700円/1人前でした。びっくり！！）
人の良い人が多い沖縄です。今後も頑張ってください。首里城前にて

三重県 男性 60代

〇モノレールの運転席の後に座席ありの車両にしてほしいです。景色が楽しみたいのでよろしく！今回乗った車両に
無かった。〇無料の駐車スペースが少ないので、増やしてください。（公園等）レンタカーでの駐車料金がかかりすぎ
る。〇首里城には、階段が多く、高齢者にはきついので高齢者に配慮して駅のようにエスカレーターやエレベーターを
配置してはどうですか！又、車いす専用通路も必要だと思います。〇高齢者・子供にやさしい市にしてほしいです。
〇首里城再建に合わせて、すばらしい施設にしてください。追記　市内ガソリンスタンドが少なく、値段がまちまち、今
回1ℓ150円あれば170円と幅が大きいのでびっくりしました。車の運転では、レンタカーで運転していると、皆さん親
切に道をゆずってくれてたすかりました。ありがとうございました。

宮城県 男性 70代
〇首里城の完成はいつですか？
〇今回、全国旅割を利用して沖縄に来ました。東北ではブロック割・県民割などがあり、クーポン券も広いエリアで使
えましたが、沖縄は市単位でしか使えないことが多かった。沖縄全体で使える事を考えるべきではないでしょうか？

福岡県 男性 70代 レンタカーで、移動したが、道路サインが、消えかかった物が多く目立った。

東京都 女性 50代

年に4回沖縄に来て、那覇にほとんど滞在しているが、（年30泊ほど）毎回（2021年～2022年）レンタカーを
借りれずゆいレールとバスでしか移動できないので、大変困っている。7泊以上することが多く、本来なら遠出したいの
だが、車がないので、地元の方に乗せてもらう他、移動できないここ2年。いずれ沖縄に住みたいので、休暇の度に
渡沖しているのだが、異常に高いレンタカーや、在庫なしのレンタカーはどうにかならないでしょうか？自由に行動でき
ず、困っています。頻繁に来沖する人には、
①登録制レンタカー（お手頃価格で/週・月単位）があると嬉しいです。
②ハワイの様に旅行者用の人気スポットを網羅するバスを作ってはいかがでしょうか？レンタカー不足と旅行者の行
動範囲が広がり購売力がUPします。
③ハワイの”ワイキキトローリー”は、今やワイキキ以外のカハラやダウンタウンまで広く網羅して、旅行者の強い味方と
な てます 那覇 北谷 那覇 瀬長島 豊崎などN h トロ リ の運行は 絶対人気が出ると思います ご検

千葉県 男性 50代
厳密には那覇市に関してではないですが、モノレール1日券をスマートフォンで購入し、画面にコードを表示させたのを
改札機に読みとらせる形で使用しました。しかしながら、スマートフォンのウォレットが先に反応してしますことが多く、都
度コードを再表示させなければならないことが多く、この点はご一考いただければと思います。

北海道 女性 30代
地元の人が行くような飲み屋さんは、地元食材を使っていてとても魅力的でした。特にクラフトビール！いくつかお店
があって楽しめました。冬の沖縄はくもりが多いので、室内でも楽しめる場所は大切ですね。博物館は行けませんでし
たが、企画展など充実するとおもしろいと思います。
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滋賀県 男性 40代 数年前と変わっていて交通の便もとても良くなりました。

埼玉県 女性 50代 週末だけでも、どこかで三線ライブやエイサーを見たい（無料で）居酒屋で見るのは料理がまずいのでいい。

秋田県 男性 60代 公共交通が、モノレールとバスだけで、移動の不便さがある。市内については対応できているが、市外への移動の場
合、時間も料金もかかる。

千葉県 女性 40代 渋滞対策して欲しい。タクシーが多いのは便利でよいが、みんな愛想はいいもののたまにわざと混む道選んでるんじゃ
ないかと思うことがあったので、タクシー運転手のマナー向上求む。

埼玉県 女性 30代

今回、沖縄へ初めて来ました！！一人旅でしたが、レンタカーで南から北までぐるっと周りました。那覇市はホテルや
交通、ショッピングなど利便がよく、2日とも宿泊させていただきました（別のホテルに）。このアンケートは首里城の入
り口でいただきました。一人の私にも、気さくに、丁寧に声をかけてくださいました。黙々と観光しているだけだったの
で、たった一瞬でしたが、温かい気持ちになれました。
本当だったら夜は居酒屋などで飲みながら沖縄料理を食べ、地元の方々とももっと交流したかったのですが、一人で
は勇気が出なかったので（泣）、次に来た時にリベンジします！！
R4.12.27　那覇市内のホテルより

千葉県 女性 40代

ゆいレールの24時間券を購入後、県外の人は割引があるとかいてあるページにたどりついて、悲しかった。
首里城のトイレ、とてもきれいで良かった。トイレがきれいだと人は集まってくるので、これからもトイレはきれいをキープ
してほしい。

東京都 女性 50代

首里城、博物館、ゆいレールが徒歩圏内ではあるもののホテルから少し遠かったので、もしタクシーで沖縄クーポンが
使えたら行動範囲が広かったかなと思いました。首里城・玉陵とも職員の方が親切でとても気持ちよく過ごせました。
冬至で夕刻は出かけませんでしたが次回は演劇や民謡なども楽しみたいと思います。
次回は那覇から少し足を延ばして県えお楽しみたいと思います。ありがとうございました。

栃木県 女性 60代

①レンタカーでの移動に関して道路工事中の場所に置かれている色々なものがありすぎて、運転しにくい印象。
②郊外の行き先を書いた道路標識？の文字が消えかかっていて判読ができなかった。ナビを頼ったが標識の意味が
ないと思った。
③途中悪路が（陥没）いくつか。
首里城の早い復興に大変うれしく思わせて頂いた。復興を見せて下さる手法が素晴らしいと思いました。全体に活
気が戻って来ている様で良かった。
沖縄の文化の日本の中の価値を改めて大切に思った。
那覇市だけを観光する人は少ないと思い、地方のインフォメーションに沖縄全体の地図が全く見当たらず、地方は無
視されているのかと感じた。

長崎県 男性 60代 渋滞がひどい、観光客にうんざりしているのか、他所のようなもてなし感がうすかった。

福岡県 男性 50代
レンタカーでの移動でした。「わ」ナンバーのせいか、軽自動車のせいか、良くあおられ、またウィンカーを出さないなど、
結構運転マナーの悪い方が多かった。道になれないこちらとしては、ヒヤヒヤする事が多かった。県警にマナーUPで、
観光客にもやさしい運転を心がけて欲しい。接客や、人と人のふれあいは、みなさんとてもやさしく楽しかったですよ。

広島県 男性 70代

・明るい街でした。
・首里城が完成したら訪問したいと思います。
・首里城の茶席が美味しかった.お茶もお菓子共。（ジャスミン茶）首里城西のアザニの下の芝生からの展望が
◎。他もトウガンの砂糖清
・居酒屋の方々が親切だった・魚の事典を持参して説明して頂いた。

千葉県 女性 60代

※バス停で戸惑っていたら、地元の女性が話しかけてきて下さり、助言して下さいました。バスの中ででも男性が「僕
が降りたら次のバス停で降りると良いですよ」と教えて下さいました。こうした一期一会が旅を更に豊かなものにしてく
れました。首里城から歩く途中に玉陵（全く知らなかった）をお参りし、坂道を下り旭橋へ。知らない町の散歩で癒
されました。
観光課の職員さんが「えっ！？歩かれるんですか？」と驚かれていましたが、親子で会話しながら歩いていたらあっと
言う間でした。20000歩以上の散歩となり健康には良くなかったと反省しました。
モノレールの柄ですが、かわいいのも良いけれど、龍モノレールがあったら良いのにと思いました。
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千葉県 男性 40代

那覇空港からゆいレールで市内アクセスが非常に便利で特に渋滞がなく整備されている心象。市内の観光施設が
更に増えるとより街の魅力が高まっていくと思います。沖縄本島は広く北部や中部のリゾート地を訪れる方が非常に
多いが、中心地である那覇市が盛り上がる事を期待しております。

茨城県 女性 40代

今回は首里城をメインに観光させていただきました。復元にむけて一歩ずつ確実に進んでいる事、とてもうれしく思い
ました。説明のパネルがふるいものが一部写真などが見えなくなっている所が多少残念だと思いましたが多分、メイン
の部分が終わればキレイになるだろうと、次回訪れる時を楽しみにしております。
今回ヒールの高い歩きにくいくつで来てしまい、スタッフの方々がご心配してお声かけ下さったのが、とても優しさを感じ
てうれしかったです。ありがとうございました。

佐賀県 女性 20代 首里城が見たかった。また復元したら、見に行きたい。初めての沖縄旅行でした。行く前はどういう服装で行けばいい
か悩んだ。とても楽しく2泊3日間をすごせました！　沖縄の方は親切でした！また来ます。

愛知県 女性 20代

とても良い観光地ばかりで、とても楽しかったです。首里城を見学しましたが、悲惨な火災跡でとても心が痛みまし
た。大変だと思いますが、復興工事頑張ってください。応援してます。
とても楽しかったですが1点だけ、帰宅ラッシュ（？）の交通渋滞がひどくて参ってしまいました。もう少し緩和できるよ
うな施策はないでしょうか…？今後の都市・交通計画に期待します。

島根県 男性 60代
・国際通り等の観光客でも行きたくなるような場所における駐車場の確保やそこへの案内が充実すると有難い。
・首里城の再建に向けての募金箱等の設置、商品等を購入しなくても募金できるようになっていると協力しやすくな
ると思う。

愛知県 男性 50代 国際通りの呼び込みは良いイメージではありません。ゴミがおちていなかったので、街がきれいでした。

埼玉県 男性 50代 人々みんな親切でした。（那覇市以外も）沖縄民謡居酒屋も楽しかった。3日目ですがまた来たいです。いづれ
はNAHAマラソンに出たいです。

神奈川県 男性 70代 バスの運転が以前に比べて丁寧になり安心できた。

岩手県 女性 30代 お土産屋さんが、8:00頃から開いていると良いと思います。

東京都 男性 30代 ゆいレールについて上りのエスカレーターしかないので、電車移動だと荷物の多い旅行者にとって辛い。コロナでずいぶ
んと空き物件が増えた印象。市として街づくりを再検討できるいい機会だと思うので期待したい。

兵庫県 男性 60代 観光地であまり有名でない所の紹介と移動方法

福岡県 女性 70代
国際通りの商店街はとてもおもしろかった。首里城の城壁の見事さに感動した。これまでの写真や文章では想像で
きなかった。もっとこじんまりした印象だったので、もっと現実の圧倒感を表現できないか？と思った。観光バスをもう少
し目的別に増やすといいと思う。公共機関では行きにくい所がおおいので。

福岡県 女性 70代 店を捜している時、親切にたいおうしてくださり助かった。感謝。

長崎県 女性 20代 町並みがきれいで印象的でした。にぎやかな中に落ち着きを感じられ、ゆったりと楽しい時間を過ごすことができまし
た。モノレールの県外からの観光客を対象にした割引きがとても嬉しかったです。
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神奈川県 男性 60代

毎年、冬に来沖しています。定宿（ゆいレール・国際通りが近い）も決まっていてのんびりとウチナータイムを満喫し
ています。運転はできますが那覇市内の混雑からレンタカーを使ったことはありません。ゆいレール・公共バス・徒歩で
観光しています。これから先レンタカーを利用できるとしたらゆいレールの駅、周辺にレンタカーを乗り捨てできるように
なると利用を考えるかもしれません。やんばるや名護方面への利便性（高速バスはありますが・・・）を考えるとやは
りレンタカーでしょうか？沖縄観光の拠点としては那覇は（自分にとっては）とても都合よく、毎年冬が来るのを楽し
みにしています。

青森県 男性 50代

〇レンタカーでの移動でしたが、沖縄の方々の運転がとても乱暴に思えました。特に二輪車がなんでもあり状態で危
険だと感じられました。〇ジャンルを問わず、お店等での接客はどこも大変すばらしいと思いました。絶対にまた来ま
す。（首里城復元後にも）

東京都 女性 70代

20年位前に、何度か観光に来ました。主に石垣島、宮古島、竹富島他那覇市がきれいになっていて良かったと思
います。今後も益に発展して私達を楽しませて下さい。

北海道 男性 20代

那覇市の印象としては、観光地ということもあり、とても活気があるため、にぎやかで楽しい印象を待てました。沖縄の
郷土文化や伝統についても触れることができてとても楽しかったです。特に、今回の旅行では沖縄のステーキを食べさ
せていただきましたがとても美味しかったです。沖縄のグルメはとても魅力的に思います。旅行を通して感じたことは、
交通機関の移動手段としてレンタカーを使いましたが、市内で車の渋滞がよく起きるため、移動にとても時間を要す
ることがありました。もっと交通のインフラ面で市内の車移動がスムーズになるような工夫があればより快適になると思
いました。

神奈川県 女性 50代

飲食・土産などだけでなく古くからの史跡・旧跡などもあり、学ばせていただくことも多かったです。独自の文化が形成
されていて旅行先として楽しく過ごすことができました。

大阪府 女性 50代

免許がなく、公共交通機関を利用しましたが、バスが充実していました。タクシーもみなさん親切でした。
温暖地で日頃の疲れを癒してたくて来ており、リラクゼーションがもっと充実していればと思いました。（リゾート以外、
市内で）

大阪府 女性 40代

特にありません。

東京都 女性 40代
・沖縄県における、タクシー業界は雇用・自営においても大きな意味を持つと思うので、今回実施された、地域支援
クーポンのタクシーでの利用可能会社を那覇の全域にして頂けると利用率も上がると思いました。
・かりゆし水族館行きのバスがわかりにくいので、目印をつけてわかるようにして頂きたい。

岡山県 女性 50代

モノレールが便利でよかったです。もしできれば県庁近くの駐車場B1（地下）のトイレが朝早くても夜でも使用でき
る旨の表示があれば皆さん助かるのではないかと思います。県庁前広場前が観光バスの乗り場になっていますので。
私達はバスガイドさんに教えてもらって分かりました。
那覇市に久しぶりに行って楽しめました。応援割があったのも助かりました。旅行者支援があると行きやすいです。
那覇市の御繁栄をお祈りしています。首里城の再建ができればまた行きます。

福岡県 男性 60代

・国際通りが歩行者天国になるとよいと思いました。
・活気が戻って嬉しく感じました。
・首里城に行って、入場料が必要になった時、失礼ながら、建築物が火災があったのに、何が見れるのか？分かりま
せんでした。募金のつもりで入場しました。入ってみれば、沢山見どころがあり、満足しました。もっと入城時に説明が
あればよいと思います。係員が多く親切なことにも驚きました。
・瀬長島が空港に行くまでの時間調整がよかった。そういう場所が那覇市にもあるとよい。

青森県 男性 50代 渋滞がひどいですね。イメージとだいぶちがいました。

神奈川県 女性 70代

結果的には脱水症状の軽いので済みましたが、意識を失った主人が緊急搬送されました。娘が同行し「西」救急隊
および友愛医療センターにお世話になりました。ホテルのフロントの方も救急隊、救急隊医療の方、みなさまとても適
切な対応で安心させてくださり、常に大丈夫ですよと声を掛けて下さり、とても心強かったです。ありがとうございまし
た。
アンケートを配布していた方が「ライオンズファン」ですか？で話しかけてくれてアンケートを渡してくれました。親しみやす
かったです。ライオンズの帽子を被っていたので・・・「山川選手帰省していますよ」と教えてくれました。ありがとう。
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東京都 男性 50代 時間がなく（忙しい）来る前に情報収集があまりできなかった。どこに、どのようなイベント（面白い場所）がある
か、容易に、情報が入手できるとありがたい。スマホは、情報がありすぎてかえって、どこを見たら良いか迷います。

長崎県 男性 40代 空港アクセスが良い。
市内の観光が首里城公園以外、目ぼしいものがないように感じます。

大阪府 男性 60代 ゆいレールを利用しましたが、自分がどの辺りにいるか分からず不安でした。列車内の駅表示に現在走行場所がわ
かるよう点滅があると助かるのにと思いました。

茨城県 女性 50代
モノレールができたおかげで、1人で旅行するのに都合がよくなった。市内を流れる川が汚かったり川をきれいにして活
用すると魅力UPするのでは？車の運転が荒かったり（印象がある）ので、その点で改善されるとうれしい。
那覇市の私の地元とは異なる文化をこれからも大切にしてほしい。

千葉県 女性 30代 ゆいレールが便利でした。関東からから来る人にとって気候がいちばんよくわからないので持ち物に迷いました。
首里城の工事現場を見ることができて貴重な経験になりました。

愛知県 男性 70代

渋滞が少なくしてほしい。
那覇市内はクリーンな電気自動車の街にして市全体が未来志向のSDGs的な印象を高め戦後の印象を大きく変
えてほしい。ゴミ、エネルギー、人々の生活様式。大気の清浄化などい、改善点は、色々あるように思います。
食べ放題文化も庶民には魅力ですが食べ残しを減らし、地球全体の食物の問題もクリアしてほしい。

宮城県 男性 60代

初めての沖縄です。暮れの忙しい時期でしたが、友人の子供が那覇に嫁いでいて、仙台への帰省迎えついでにゴル
フに誘われました。4泊5日ですが、間は全てゴルフ3日満喫でした。少しは観光しましたが、やはり東北地方とは異
なる文化に触れて感激。近郊のゴルフ場ですが、今はナビが充実していますけど、看板標識が少ないように思いまし
た。東北とは日出、日の入時間が違い驚きです。那覇は都会だと思いました。是非又、純粋な観光にも来たいで
す。首里城再建も応援しています。頑張ってください。

兵庫県 女性 40代
沖縄初めて来ました。12月下旬ですが暖かくとても過ごしやすかったです。今回、レンタカーを利用してなかったので、
ゆいレールのみの移動でした。美ら海水族館、行きたかったですが断念・・・。次こそはレンタカーを利用したいです。ま
た遊びに来ますね。

愛知県 男性 70代

〇公共交通機関が充分でないため、車移動（現地の方のマイカーも含め）が多く、時間帯関係なく渋滞発生が
多いのでインフラ整備を向上させてほしいです。〇道路が一般道か私道なのか不明な道が多く感じます。〇観光施
設は見えているのに一本道を間違えると全く違う所にでてしまうので、案内を分かりやすくして欲しいです。でも那覇
（沖縄全て）大好きですので、今後も年数回は旅行でいかせて頂きます。渋滞が少しずつ改善されますように。

千葉県 男性 40代
以前に比べ国際通りににぎわいがなく、空き店舗が目立つように感じました。相変わらず那覇市内の路線バスは素
人によってはわかりずらいと思うので、どの観光地に行くならどの路線が良いとか、京都のような細かい案内があると良
いので市内線を担当する那覇バスと協力して改善してほしい。

東京都 女性 50代 波之上宮や若狭の周辺をハワイオアフのように整備して、海岸沿いをリゾート風にして欲しい。（やしの木・夜の電
灯）

東京都 女性 80代 2回程以前、観光に来ていますが、大都会で近代化していて那覇市に通過点で北部の方が親しみを感じます。い
やしの場であって欲しい。

東京都 女性 60代 レンタカーを利用しましたが、空港からりようするまで等かなり時間がかかりました。もう少しスムーズに利用できるとさら
に有意義な滞在になると思います。

東京都 女性 30代 とても過ごしやすい気候で、街の皆様も優しく楽しい旅行になりました。
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東京都 女性 60代

コロナ禍のせいかクリスマスイルミネーションが少ない気がしました。冬の沖縄を元気にするイベントがあったらと思いまし
た。首里城をTVでみたらライトアップしていたのでしょうか。イベント情報をホテルのチラシやなんやらで観光の人にもわ
かりやすくおしえてくれました。首里城の入場券を500でもいいのでは（400円）100円ですが、その方が少しでも
早く完成できるのではと思います。

埼玉県 男性 60代
1993年にダイビングを始めて以来30年沖縄に通っています。那覇からケラマへ行き、ボートダイビングが主です。ケラ
マブルーの海は最高ですね。ダイビング以外の目的は、那覇市内の夜の飲食です。居酒屋等沢山あって楽しくて仕
方ありません。身体が動かなるまで沖縄には通うと思います。

大阪府 男性 50代

〇繫華街では、歩いているとにおいが気になった。〇バス移動が多かったが、遅延が気になった。交通渋滞がひどい
ので、予定通りに行程が進まなかった。〇バス停において、停留所の位置、バス料金の支払方法（会社によっては
前払いがあるとか・・・）、系統の経路などが初めて来た人間にはわかりにくく、同伴者が韓国人であったので、外国
人にもわかるような情報がすぐ見られるようになっていればと感じた。街頭の標識・掲示についても思った。

大阪府 女性 70代 〇首里城がこんな街の近くにあるとはおどろきです。首里城近くの道幅がせまく、ちょっと道を間違えるとハラハラする。
〇ホテルはたくさんあって素晴らしいが、国際通りまでの交通が不便。車の停める所が少ない。

岡山県 男性 70代 何度でも来たい。沖縄本島、石垣島など10回程度来ている。

富山県 女性 50代

交通の便が悪い、所々で渋滞が起きている所に不満。インフラ整備が悪い、横断歩道がうすくなりすぎたり、道路標
識というか青い看板の字がうすくなりすぎて読めなかったりするのが気になった。たくさんの観光客が行くのですから、
きっと色んな所をキレイにする必要があると思う。毎回国際通りを歩いて居酒屋に行きましたが、どのお店も値段設
定が高いですね。オリオンビール生一杯が700円近くとか・・・。観光客相手だからよけいにそうなるかもしれませんが、
ぼったくりすぎる気がした。とりあえず早急にインフラ整備をすることを願いたい。それと、首里城の再建を2026年にと
聞いたので早くすばらしい首里城の完成を見に又行きたいと思いました。

千葉県 女性 60代

首里城よりバスで移動したのですが、行き先表示がわからずらかったです。バスの乗降りが前方１ヶ所で効率悪く、
時間がかかっていました。バスが定時に来ない原因の１つですね。1人で初めてバスを利用しました。平和祈念公園
のイルミネーションを見るために乗ったバスが糸満バスセンターに16:４０着のところ17:20頃に着き、17:00発、
17:10発のバスには間に合わず、次は19:00発だったので諦めて那覇に引き返しました。この旅行の心残りです。
でも沖縄にはまた来たいと思います。

群馬県 女性 60代

那覇に来るたびに、レンタカーを借りて、動くのですが、標識などの案内がわかりにくいです。急に右折レーンになった
り、直進がなくなって1車線になったり。日常生活で車を使っているのですが、それでもわかりにくいです。地元の車がオ
レンジ車線でも、平気で車線変更したり、ウィンカーも出さずに動く車も多いですね。黄色から赤色に信号が変わって
も、平気で行ってしまいますし。もう少しマナー、どうにかならないですかね。観光とちがう話でごめんなさい。

福岡県 女性 30代

およそ10年振りに訪れましたが、大変有意義に休養を過ごす事が出来ました。観光地と繫華街がコンパクトながら
栄えているため、1泊という短い期間に目的地全てを廻る事が出来、満足度の高い旅行となりました。また、訪れた
飲食店の方々にも良くして頂き、同郷の級友が元気にしている事を知る事も出来ました。
愛煙家の身として最も有難かったのは、観光地にも関わらず、分かりやすい場所に喫煙所があった事です。少し離れ
た場所でも分かりやすい案内図があり、大変助かりました。今後も5年に1度は訪れたいと思っております。次回も楽
しみに、また特産品も楽しみにお待ちしております。

東京都 女性 40代 Suicaでゆいレールや市内バスに乗れるようにしてほしい。ハローサイクリングを使用したが、わかりにくかった。

東京都 男性 60代 深夜の治安が少し心配。
最近渋滞が目立つ。

東京都 男性 50代 ・渋滞が緩和されるともっと良い街になると思います。（市内、58号線とも）
・ゆいレールの県外者割引を帰る前（来る前）に知りたかったです。
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福井県 男性 60代 市内移動にバス利用を考えたとき、路線がわかりずらく、どのバスに乗ったら行けるのか、あるいはバス路線があるの
か、調べにくいです。

神奈川県 女性 60代 公共交通機関がもう少し便利だったらいいと思いました。

神奈川県 男性 40代 バスの行き先がとにかく分かりにくいです。地元の人ですら、○○には行くのか？と聞いているぐらいなので、観光客で
あれば、なおさらだと思います。使う人の立場で、その先を行く使いやすさになるよう、改善を希望します。

茨城県 男性 20代 路線バスや自動販売機でSuicaが使えないことに不便を感じた。

大分県 男性 50代 いつも楽しく過ごさせていただいています。那覇の人たちのあたたかい雰囲気がとてもいいと思います。１つだけ改善い
ただけるとしたら、交通渋滞の緩和かな。

大阪府 女性 50代 今回は主人の出張に付いて来て空いた時間、観光や食事をしました。雨が多く海の観光は今回できなかったので、
次回万座あたりまで行きたいです。

熊本県 女性 50代

知人に紹介してもらった金細工を求め、首里へ行き求め歩いて首里城公園へも行け、応援する気持ちも高まりまし
た。ブログでも発信しようと思います。やはり、美しくてたくましい沖縄のシンボル「復活！！首里城」心待ちにしていま
す。頑張ってください。レンタカー不足に焦り、高騰になりましたが探し続けてマンスリーを見つけました。ウィクリープラ
ン、マンスリープランを増やしてほしい。

東京都 男性 30代 モノレールの混雑。

愛知県 男性 70代 クーポン券使用店舗リストが分かりにくい。

山口県 男性 70代 今回初の沖縄でしたが、暖かくまた人柄も良く満足しています。コロナが収束して、観光客が大勢来られることを祈っ
ています。

埼玉県 男性 60代 海がキレイで最高です！食べ物も美味しく、安くて良かった。予定していた観光地に全て行かれたので楽しかったで
す。

宮城県 男性 40代 仙台と全く違う景色で、日本は日本でも違った趣がありました。食事もおいしいです。観光スポットをもっとわかりやす
くアピールしてもいいかなと思います。

神奈川県 女性 50代

レンタカーをしれっと行動できない。
観光地へのツアー満席
ホテルのブッフェ満席夕食はやってない
タクシーアプリGOが使えない。

東京都 女性 60代 いつも石垣・宮古島ばかりで本島に行く機会がありません。でしたが、楽しめる観光ポイントもたくさんありまた来てみ
たい。首里城が出来た時は必ず来てみたい。

神奈川県 男性 70代 バスも、パスモ・スイカ使用できるようにして欲しい。
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東京都 男性 20代 海外のような感じがして好きです。

広島県 男性 60代 ・渋滞が多い。

東京都 男性 30代 ゆいレールの混雑緩和

大阪府 男性 70代 路線バスでICOKA　Suica等が使えないのが不便

福岡県 男性 50代 今回、首里城に初めて来ました。モノレール駅からのルートが少しわかりづらかった。

福岡県 女性 50代 ・ソフトバンクつながりにくい
・色々体験が楽しい

三重県 男性 70代 ゆいレールが混む
クーポンが使いにくい

福岡県 男性 50代
ゆいレールでの移動が便利だが、範囲がせまい。
バスを使用したい場合のアプリがある？ない？もしあるとしたら周知されていないと思う。空港もしくはゆいレール内で
案内があると良い。

奈良県 男性 50代
首里城が観光の肝となっていると思います。本格復興する追いでも、周辺観光がモデルコース的に有れば、一考で
きるのではないかと思います。
冬でも避寒の為、幸いです。

大阪府 女性 30代

3年ぶりに来ました。失礼な言い方かもしれませんが、街の雰囲気が寂しい感じに思いました。前回も同じ時期に来
訪しましたが、活気がありましたが、今回はコロナ流行の間に、何があったんだろうと思いました。相変わらずお刺身や
島らっきょう、チャンプルー、泡盛など食事は楽しめましたが、店員さんはやる気のない人が多いのかなという印象でし
た。移住してきた方も多いのかな？とも思いました。前回は、割引券が簡単に手に入り、いろんな店を回りましたが、
今回はグーグルマップをよく使いました。1才児を連れて行ったので、少々苦労することも多かったです。路線バスは通
路が狭かったり、後ろのドアが開かず乗りにくかったです。また、何をして過ごすのがいいのか、地元の人におすすめする
ばしょや過ごし方、エレベーターのある場所などがホームページにまとめてあると便利だと思いました。印象に残ったの
は、センベロ居酒屋で、地元の人が話しかけてきてくれたこと、沖縄そばの店では麺を切るはさみを用意してくれて、
息子もそばを食べられたこと。また来たいです。
ホームページに・・・もしくは観光ガイドマップに
・赤ちゃん連れにおすすめ　・一人でゆったりしたい人におすすめ　・小学生連れにもおすすめ　・カップルにおすすめ　・
シルバーにおすすめ↓
みたいに、おすすめの道、公園、カフェ、ショッピングセンター、過ごし方なんかがのっているとわかりやすいです。
あとドラッグストアが少ない印象でした。ベビーフードを買うのに苦労しました。

千葉県 男性 60代 ダイビング目的以外では、那覇市を訪れたいとは思いません。

大阪府 男性 30代 いつもお世話になります。
市内の渋滞がもう少しマシになればと思います。

愛知県 男性 60代 観光支援策（インフォメーションセンター、各種割引）が整備されていたが、この情報をもっと周知すると良いと思う。
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福岡県 女性 50代

タクシーが多くて良かった。
路上のポイ捨てゴミが多かった。
観光の入場料は安くて行きやすい。
レンタル傘も無料でよかった。

東京都 女性 70代

のんびりできた。
モノレールは便利でよい。
バスルート便がよく分からない。
観光場所がもっとあるといい。

福岡県 男性 20代 車の混雑がかなりひどい印象。公共交通がゆいレールだけしか時間があてにならず使いづらい。

愛知県 男性 20代 初めて訪れましたが、平日だったこともあり、観光地は空いており、気軽に回れたのが良かった。中心部の交通の便
が良いのも助かった。

栃木県 女性 60代
交通事故をおこし、急な延泊となりました。地元の方々に色々と声かけて頂き助けていただきましたありがとうござい
ます。
今日はフライトまでの空き時間を利用して首里城に来ました。ゆっくり観光したいと思います。

千葉県 女性 60代 だいぶ前から那覇におじゃましていますが、お土産がかわりばえしなくて、選ぶのに楽しくないです。ちんすこうの形をま
るくするだけでかわいいお土産に変身するのだから少し考えて頂きたいです。

千葉県 女性 60代
・お土産のお菓子、もう少し工夫がほしい。（目新しさが少ないと感じる）
・観光客にとって、”これ見たことない”という物が、きっと沖縄にはあるはずです。そういう物事をどんどん発信して下さ
い。

大阪府 女性 40代

・バスの支払い方とかで戸惑った。（でも、優しかったです）
モノレールの1日乗車券を購入しましたが。あとから、アプリの割引きがあると知って、購入するところに説明がわかりや
すくあると利用できたなと思いました。
・大阪から来て、街路樹の植物が初めて見るものばかりで、ネームプレートがあれば、たのしめるなあと思いました。
せっかく、沖縄の植物なので、名前を知りたかったです。
・商品名の方言がわかりづらいので、レストランでは少し戸惑ったりしました。

愛知県 女性 50代 町並みがもう少しきれいだとうれしい。

愛知県 女性 40代
レンタカーで市内外を運転しました。道路の白線や左折・右折の矢印が薄く消えかかっている所が多く、沖縄での運
転は慣れていない私達は気が付くと左折レーン・右折レーンにいたりする事が何回かあり、とても困りました。白線も
消えかかっていると雨の場合、どこを走っているのか分かりにくく、とても危険だと思いました。

東京都 男性 50代 ゆいレールのラッピング広告のせいで車内から市内の景色を見ることができなかった事が多々あり、非常に残念な気
持ちでいっぱいになりました。

神奈川県 女性 30代

車社会のため仕方ないことと思いますが、17:00以降の道路の混雑が想像を超えていました。特に高速をおりて下
路に出るまでとても時間を要しました。国際通りでは特に夜、飲食店の呼び込みの方に何度も声をかけられて自分
の場合は旅先の食事をどこでとるかはあらかじめ決めているので断る事に骨が折れました。沖縄に限らずコロナの影
響があり、飲食店で働かれる方々も大変だと思うのですが・・・。上記はさておき、また何度でも訪れたいと思いまし

鹿児島県 女性 40代 道路が常に混んでいた。
駐車場を探しにくかった。

熊本県 男性 40代 ガイドブックでは一般的な場所しか記載されないため、もっとディープな所に行ってみたい。例えばYou Tubeで複数
のルート観光をアップしていただき、他県の方はそれを見た上で訪問するとより楽しめるのではないかと思う。
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香川県 男性 70代 首里城のできるだけ早く再建を期待しています。再建できたら又行きたいと思っています。

埼玉県 男性 30代

首里城や公設市場の工事ペースがもう少し詳しく分かると次回も見に来ようともっと思うかもしれない。
ゆいレール3両化は期待しています。
守礼門も工事冊で囲われていたのが少し残念。
地元紙には県の平均寿命がランクダウンとの記事があったが、肉料理もそれはそれで美味しかったです。
牧志あたりで開催されていた写真家の上原沙也加個展は良かった。県立美術館も、現代アートが好きなので、その
ような展示が多く、気に入っています。

茨城県 男性 50代 毎回楽しんでいるが、コロナでなじみの店が閉業してしまっていたのが残念だった。

大阪府 女性 80代 那覇には3度来たので今は考えていません。84歳の私より孫達が又来たいとの事でした。

愛知県 男性 50代

・国際通りに個性的な店が出店できるようにしてほしい。
・県内の伝統工芸の購入が可能な拠点ができると良い。
・レンタカーの不足、高額化を是正してほしい。
・りゅうぼう地下以外でも、食事のテイクアウトのバリエーションがあるとよい。スーパーの惣菜ではなく。市場に意外とテ
イクアウトメニューがない。

茨城県 男性 50代

とても居心地のよいところで滞在して、本当に良かったと思います。ただ、車の運転はとてもこわかった。急な割り込み
が多かった。沖縄のどこに行ってもそう感じました。バイク、車のマナーについて、地元の人にとっては、何でもない
（？）ことかもしれませんが、観光に来て、こわいと思う人は少なくないと思います。

兵庫県 女性 50代 沖縄の方は大変親切だと感じました。今回は晴れた日がなく、曇り空でしたので、いつかまた青い空を見に行きたい
と思います。

埼玉県 男性 40代

那覇市に限った事ではありませんが、一部の外国人観光客のマナーがとても悪く、せっかくのロケーションが、残念な
気持ちとなる事がありました。例えば、古い遺跡などに座ったり、触ってはいけない所に触って写真をとるなど、目に余
る場面が多々ありました。また、外国人の方々に限らず、人達もいるという事を理解した上で、ダメな所はダメだとしっ
かり対応される事も必要ではないでしょうか。基本的には素晴らしい観光地だと思ってますので？又、訪れたいと思
います。

東京都 男性 50代

羽田発のJALの最終便は国際線との接続をとる為等で20分程度出発が遅れることが度々あります。定刻通りの飛
行で、ギリギリモノレールの最終に間に合うくらいのタイミングなのですが、モノレールは絶対に飛行機到着遅れを考慮
した接続待ちをしないので、タクシーの長い列に並んでホテルに向かうしかありません。観光地に着いてすぐにこのよう
な状況なるのは心象が悪いです。改善されると良いと思ってます。

新潟県 男性 60代 魅力ある街作りを行っていると感じた。
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